



МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«ВЛАДИВОСТОКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «ВВГУ»)

ул. Гоголя, 41, г. Владивосток, 690014, тел. (423) 2404-289

E-mail: rectorat@vvsu.ru

<http://www.vvsu.ru>

ОКПО 03049024 ОГРН 1022501308004

ИНН/КПП 2536017137/253601001

05. 11. 2024 № 11
На № _____ от _____



«УТВЕРЖДАЮ»
Первый проректор
ФГБОУ ВО «Владивостокский
государственный университет»,
кандидат технических наук, доцент
С.Ю. Голиков

11

2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Макухиной Яны Михайловны на тему «Влияние национализма на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы в условиях кризисной трансформации мирового порядка», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Представленная к защите диссертация Я.М. Макухиной на тему «Влияние национализма на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы в условиях кризисной трансформации мирового порядка» написана на значимую для политической науки тему. Актуальность проведенного исследования определяется, прежде всего тем, что автор обращает внимание не только на националистический контекст формирования внешнеполитической стратегии государств Восточной Европы. Она увязывает значительное количество элементов его многоаспектного влияния с учетом международной безопасности регионального уровня. Опираясь на понимание противоречивости процессов реализации националистических идеологий в значительном коли-

честве разных восточноевропейских государств в диссертации подтверждается феноменальность национализма, как политической идеологии. С проецированием этого на процесс формирования моннациональных постсоветских европейских государств. Опыт сегодняшнего дня подвигнул автора к выделению в качестве базовой разновидности национализма, влияющего как на внутреннюю, так и на внешнюю политику, – этнического. Который вместе с гражданским национализмом в современном международном взаимодействии создает обширную картину превращения в политический ресурс.

Выбор объекта, предмета, цели и исследовательских задач диссертации не вызывает сомнения. Это подтверждается обоснованностью ее содержания, включающего, практически симметричные по объему, девять параграфов в трех главах. Что также свидетельствует о продуманности при подготовке и написании рукописи диссертационного исследования. Исходя из цели проведенного диссидентом исследования, которая состояла в представлении исследования влияния национализма, как политической идеологии, на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы в условиях кризисного состояния современных международных отношений с формулированием теоретических выводов и практических рекомендаций по теме диссертации, следует утверждать, что материал рукописи свидетельствует о научной востребованности. А сформулированные теоретические выводы, представленные в рамках научных результатов, позволили автору предложить вполне реализуемые рекомендации, подтверждающие практическую значимость диссертационного исследования. В соответствии с данной целью в работе диссидентом были поставлены вполне обоснованные задачи исследования. В их числе – это раскрытие теоретико-методологического и исторического аспектов национализма в странах Восточной Европы, как политico-идеологического феномена; оценка влияния этнического и политического национализма восточноевропейских государств в контексте современной трансформации международных отношений; выявление особенностей влияния национализма в странах Восточной Ев-

ропы в условиях кризиса евроцентризма с анализом влияния восточноевропейской националистической идеологии на русский мир; оценка векторов развития единства и противоречия националистической идеологии и национальных ценностей в контексте современного кризисного состояния международных отношений, а также предложение мер возможного противодействия Российской Федерации влиянию националистической идеологии восточноевропейских стран в прикладном аспекте.

Решение перечисленных задач нашло отражение не только в структуре диссертации, способствующей логичному достижению научных результатов исследования, но и в положениях, выносимых автором на защиту.

Системность авторской работы по решению научной задачи подтверждается соответствием количества и сущности исследовательских задач – количеству и сущности полученных результатов для их решения. Результаты изложены также системно и представлены в выводах по параграфам и главам.

Сформулированные автором по итогам параграфов и каждой главы выводы достаточно аргументированы, опираются на основательный массив изученных научных источников. В них прослеживается связь с событиями текущей внешнеполитической ситуации в мире и подтверждается не только состояние кризисности в международной среде, но и значимость факта влияния национализма восточноевропейских стран на указанное ее состояние.

Несомненно, что диссертационное исследование обладает теоретической и практической значимостью.

Основные положения, обобщения, выводы, научные рекомендации данного исследования, сформулированные диссидентом, вносят определённый вклад в исследование указанной в теме проблематики, расширяют границы научных знаний, содействующих подробному освещению недостаточно исследованной области, формируют целостное представление о содержании, особенностях националистических воззрений и влиянии их на внешнеполитическую стратегию государств Восточной Европы, а также могут быть использованы в качестве источника при разработке научных трудов, монографий,

статей, НИР данного научного направления.

Используемый автором традиционный в политической науке подход по применению базовых принципов: научности, объективности, историзма и системности, а также общенаучные и некоторые специальные методы способствовали достоверности основных положений и выводов диссертации, а также позволили провести глубокое и всестороннее исследование рассматриваемых вопросов, осуществить систематизацию имеющихся данных и описание полученных при проведении исследования научных результатов.

В диссертации виден значительный личный вклад автора, заключающийся в том, что реализовано в полной мере решение научной задачи по разрешению противоречия между имеющимся уровнем знаний и обоснованностью оценок влияния национализма на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы, как политической идеологии, в условиях кризисного состояния международных отношений и потребностью в расширении и углублении научных представлений о влиянии восточноевропейской националистической идеологии на Российскую Федерацию и, в целом, на развитие современной международной среды с целью с учета ее влияния на реализацию внешней политики России.

По результатам исследования осуществлены авторские обобщения и выводы, обоснованы рекомендации по дальнейшему изучению данной проблемы. Личный вклад соискателя также состоит в исследовании материалов по выбранной теме, апробации результатов исследования в работе международных конференций, выступлениях на профильных кафедрах и научных статьях, опубликованных по теме диссертации.

Оценивая новизну полученных автором научных результатов, следует отметить значительный массив материалов (более 230), исследованных автором. Следует также отметить использование в рукописи более сорока источников на иностранном языке, что расширило научную картину представленного диссертационного исследования и позволяет оценить степень авторского

анализа взглядов отечественных и зарубежных авторов на проблематику исследования.

Положения, выносимые на защиту, обосновываются в диссертации, в связи с чем новизна выносимых на защиту положений не вызывает сомнения.

Положительно оценивая, достигнутые Я.М. Макухиной в диссертации, научные результаты и рекомендации, следует отметить, что по данной исследовательской работе могут быть сделаны следующие замечания:

1. В диссертации следовало бы уделить больше внимания причинно-следственным связям влияния национализма на существенное расхождение ментального восприятия совместной истории стран Восточной Европы и СССР в период борьбы за независимость и суверенитет в годы Второй мировой войны.

2. Недостаточно, на наш взгляд, автором исследован аспект личного участия конкретных личностей в формировании внешнеполитического националистического фона в каждом из исследуемых государств. При этом, к примеру, интерес в современном контексте российско-украинско-западного противостояния могут представлять воззрения украинского идеолога М.С. Грушевского.

3. По нашему мнению важно было бы в большей мере уделить внимание анализу влияния националистических взглядов во внешней политике стран Восточной Европы на противоречивость между интеграционными и дезинтеграционными факторами сотрудничества стран Европы.

4. Дискуссионными следует также считать авторский подход в формулировании предложений, связанных с необходимостью активизации деятельности Россотрудничества по увеличению количества и качества программ в отношении зарубежной молодежи, что является проблематичным, по нашему мнению, в связи с ограничительными мерами западного сообщества, предпринятыми по отношению к Российской Федерации после 2014 г. и, особенно после февраля 2022 г.

Обозначенные в отзыве замечания носят, скорее всего, рекомендательный характер и не влияют на высокую оценку данной работы, не умаляют ее достоинств, не затрагивают существа проведенного научного исследования, обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизну.

Автореферат отражает содержание диссертации, ее основные положения и выводы. Основные положения работы отражены в авторских публикациях.

Вывод:

Диссертационное исследование, выполненное на тему «Влияние национализма на внешнеполитическую стратегию стран Восточной Европы в условиях кризисной трансформации мирового порядка» соответствует п. п. 9-11 и 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 25 января 2024 г.). Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования, а его автор Макухина Яна Михайловна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4

Отзыв подготовлен профессором кафедры международных отношений и права Института права, доктором исторических наук, доцентом Тушковым Александром Анатольевичем.

Профессор кафедры международных отношений и права
Института права, федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Владивостокский государственный университет»
доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), доцент

Тушков Александр Анатольевич

Подпись Тушкова А.А.

заверяю

05. 11. 2024

Специалист ОРП



Заключение принято на расширенном заседании кафедры международных отношений и права Института права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Владивостокский государственный университет».

Присутствовали на заседании 18 чел., в том числе 5 докторов наук и 13 кандидатов наук. Результаты голосования: «за» – 18 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол расширенного заседания кафедры МОП ИП ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный университет» № 2 от 31 октября 2024 г.

Председатель заседания, заведующий кафедрой
международных отношений и права
Института права федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Владивостокский
государственный университет»
кандидат политических наук, доцент

Подпись Грибанова Р.И.

заверяю -

05. 11. 2024

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Владивостокский государственный университет»
690014, ДФО, Приморский край, г. Владивосток, ул. Гоголя, 41;
тел. +7 (423) 2404289;
+7 (423) 2404154
эл. почта: rectorat@vvsu.ru
офиц. сайт: <http://vvsu.ru>

